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Question N° 1 (04 points) :

Cochez la bonne réponse. Justifiez :

1) Indicateurs économiques et sociaux en 2021 :
Espérance de vie a la Durée moyenne de RNB/H (en
. . - ) IDH
naissance (en années) | scolarisation (en années) SPPA)
Italie 82,9 10,7 42840 0,895
Kuweit 78,7 7,3 52920 0,831

L’ltalie est humainement plus développee que-le Kuweit. Cette différence
s’explique par :

a) Une amélioration du niveau-de vie.

b) Un progreés de santé.

c)Un accroissement des dépenses publiques en infrastructure sociale.
d) Une augmentation de la.durée moyenne de scolarisation.

2) Une hausse rapide de'la demande des biens d’équipement explique
I'existence d’une :

a) Dépression. ® 4 0
b) Crise. \ \/ / AELDOCUMENTS
N N\ &
c)Reprise. ) O g .Com
d) Expansion.
3) En-2021, le Congo est classé dans la catégorie des pays a
développement humain moyen. Son IDH, donc, est : ’///Jé\\
ra A2 - 5 \\
a) 0,750 - N
b) 0,571 =7 Nz,
c) 0,805 b Ik
d) 0,432 @ //" E
\%\‘ /&)
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4) Lorsque le PGF contribue par 3 points en % a la croissance économigque
et quand sa part est de 20 % :
a) Le PIB augmente de 20 % et la croissance est plutét extensive.

b) Le PIB augmente de 12 % et la croissance est plutét intensive
c) Le PIB augmente de 15 % et la croissance est plutét extensive.
d) Le PIB augmente de 15 % et la croissance est plutét intensive.

Question N° 2 (06 points) :

Evolution du PIB et de I'investissement en Tunisie

2018 2019 2020

FBCF {(en MD) 19]553,5 | 21655,1";_14_64;,5 |
PIB némina!_(en MD) :@242,5 :.11[493_8,; = ?
Ta_ux d’investissement (en %) ? . ‘: E_._?;' | 13,8
TCA de la FBCT (en %) AN 77 | 2
~-Her TCAdu PIBnominal (en%) /- ~_“_> ? | -403

“Source : données de |a BCT 2021

1) Complétez le tableau puis interprétez les valeurs soulignées.

2) Décrivez et expliquez I’évolution du'taux d’investissement entre 2019 et 2020.

3) Déterminez les revenus -additionnels générés par la variation de
I'investissement sur la-période 2018-2019 sachant que la Pms est égale a 0,2.

4) Montrez qu’au-cours.de la période 2018-2019 la hausse de la FBCF rend la

population-tunisienne humainement plus développée
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Question N° 3 (10 points) :
Aprés avoir mis en évidence les origines des gains de productivité, vous

montrerez que ces derniers contribuent a une croissance intensive.

Prenez appui sur vos connaissances ainsi que sur les deux /documents ci-

dessous ) 00285,
o b 7N
P '
o o
Document 1 : ;& VB
" %
1 = ! !
Augmentation (0 i | i
>{ :es r:venus J \J ._ g
“ \GJO = -'0{9’
CROISSANCE Augmentation de 1. oCueme -
ECONOMIQUE I'épargne et des e e
capacités d’'emprunts

[ Augmentation de ]

Iinvestissement
Augmentation du
capital'technologique"/|

r Améllaratian des
| infrastructures

Augmentation
de la PGF

f Augmentation/du
L capltal fixe
— Augmentation. du Tk"‘"‘“h::.,
capital humain
4[

Nouveau bac spécialité Ses hachatte Education, www.parascolaireHachette éducation. Com, |a croissance
endogéne page 2 e 9. ©

/AELDOCUMENTS

Daocument2: &% % 4
7 N .com

Dans un cercle vertueux,-la croissance de la productivité peut accroitre les revenus et
réduire |a pauvreté. La croissance de |a productivité réduit les colts de |a production et accroit
les rendements des investissements qui se transforment pour partie en bénéfices pour les
entrepreneurs et les investisseurs, et pour partie en augmentation des salaires. Les prix peuvent
baisser, la consommation.et I'emploi augmenter, d’oli un recul de la pauvreté. Le cercle vertueux
s'alimente aussi de I'investissement, lorsque certains gains de productivité sont réinvestis par
I"entreprise dans IYinnovation des produits et des procédés, dans I'amélioration des installations
et des équipéments et.|a conquéte de nouveaux marchés, ce qui favorise d’autant la croissance
de la productien et la-productivité.

A long-terme,/|a productivité est le principal facteur de croissance des revenus. Les gains
de productivité augmentent le revenu réel de I'économie, lequel peut étre distribué sous forme
d'augmentation des salaires. Une stratégie qui préconise des salaires bas et un faible
développement des compétences n’est pas viable a long terme et n’est pas compatible avec |a
réductionde la pauvreté. Les investissements dans |’éducation et le développement des
compétences contribuent a orienter |I’économie vers des activités a forte valeur ajoutée et des
secteurs a croissance dynamique.

Source : Conférence international du travail, 97°™ session, 2008
Bureau International du Travail, Genéve
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tion N° 1 (04 points) :
fuestioniE L& palasy Page Fb: WaelDocuments.com
1)c (0,5)

Justification : 'IDH de ['ltalie est plus élevé que le Koweit malgré que ce dernier a un
niveau de vie meilleur alors, I'ltalie est humainement plus développée par ce que I’Etat a mieux
investit dans la santé et |'éducation puisque |'espérance de vie a |a naissance et'la durée moyenne
de scolarisation dépassent celles du Koweit (82,7 > 78,7 ans ;/10,7-ans>7,3 ans). (0,5)

2)d (0,5)

Justification : |la phase d’expansion se caractérise. par-I'accélération de ['activité
économique entre autres la demande de biens d’équipement (1),(0,5)

w g 3)b (0,5)
=
Z. 8 Justification : Les pays qui ont un DH moyen-ont.un,IDH compris entre 0,550 et 0,699 alors
SN le Congo avec un IDH égale a 0,571 appartient a laclasse des pays considérés. (0,5) _@
=  0082-850
= 4)d (0,5) @y, 1'\?0,
O PGE 3% -l VO
. . . — - = 0 ! / \ \
@) Justification : OnaTC du PIB = o o e 100 >0 X 100=15% * | | >
A 3
- On a aussi, Part du PGF dans-la croissance économique = 20 % % /&
NG -
ﬁ Part de J]a quantité des'facteurs = 80 % ‘*.?ocl,emeﬁf
. \\\\ » Donc la quantité I'emporte sur la productivité en termes de création des richesses ce

#% quiindique que laccroissance est plutdt extensive. (0,5)
P 4

Question N° 2 (06 points) : o
o 0 ¢

JAELDOCUMENTS

1) Tableay complété:

+; /FBCF QWY
> Taux d'l.5—=x100 (0,25) \\w/ & 4 com
— 1y _ 19553,6 a
AN Tauxd'I=Taux d'l = —106242‘5x100 =18,40 % (0,25)

PIB nominalyg19—PIB nominalag1g

> TCA du PIB nominalyg19/2018 =

x100 (0,25)

PIB nominalyg, g

AN:TCA du PIB nominalygys 2018 = —e 1092222 4100 = 8,18 %(0,25)

1062425 4 "s:lj.ni'.l s.s )

__ FBCF .
> PIB N2020 = Taux d”x100 8*&? '._..JJQJIS'._J 4&3_'].0
AN : PIB Nygpo = %‘Z’jxmo = 106141,3 MD (0,25) slgall gaos wsuinl
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Ou PIB Nz(]zq _ (1 i TC du Pfii;znzofzmg)PIB Nzﬂzu ; . b.QD'Q 47- .""50?6‘7 |
P~ ol
AN : PIB Njgzo = (1—752)114938,7 = 110306,67 MD (0,25) - (0 m\%
* L
> TCAde FBCFyoz0/2019 = maer o252 100 /E]
_ . Q . % .o.';__.’
AN: TCA de FBCFyq502019 = e 205215100 = —30,44 %(0,25) "%56@}6;“\?

Interpr2tation des valeurs soulignées :

» Taux dll2019 = 18,32 %

= En 20189, l'investissement représente 18,32 % du PIB tunisien (0,5)
» TCA du IPIB Nyg20/2010 = —4,03 %
= Entre 2019 et 2020, le PIB nominal tunisien a diminué de 4,03 % (0,5)
2) Entre 2019 et 2020, l'investissement a diminué de 4,52 points /0,25). Cela s’explique par
F'évolution (diminution) de l'investissement avec un rythme plus accéléré que le PIB. (0,75)

3) Calcul du AR

On a Alyg19/2018 = l2019 — 12018 (0,25)

r (1) o . 1
AN : Alyg0/2015 = 21059,1 — 19553,6 = 15055 MP/(0,25) S <l Pf‘s'“"
P! &0 byg)SL daslpe
=2(0,25 3
5 (029) slgall ps03 wasil]
A.N:k=&i2=5(ﬂ,25} Wisan Jle Upos
AR = kAl (0,25) @Waelnocuments.co@)

AN : AR = 5x1505,5 = 7527,5 MD (0,25)
4) L'accroissement de |la FBCFen Tunisie entre 2018 et 2019 génére un accroissement plus

importante des revenus distribués. Ces revenus supplémentaires sont utilisés en partie

pour :

» Améliorere niveau de vie de |la population. (0,5)

» Développer les investissements en infrastructure éducatif et sanitaire donc contribuer
au progrés/socialau niveau de |"éducation et de |a santé. (0,5)

= Alaors ['accreissement de la FBCF contribue a 'amélioration de la population au niveau

humain:

® .9 O

) JAELDOCUMENTS

Q\x\ W 4

W .Com
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‘Question N° 3 (10 points) :

D
Pf_-‘uet_'f_\?? ~  Apreés avoir mis en évidence les origines des gains de productivité, vous montrerez que

. . N . . . . &
ces derniers contribuent @ une croissance intensive. ® .

AELDOCUMENTS

Introduction \\-; :;g?' .COom

Accroche : |a croissance économique est I'augmentation durable des richesses créées dans
un pays. Sa réalisation exige un ensemble des sources qui se traduisent non-seulement par
I'augmentation des quantités des facteurs de production mais aussi par ‘|'amélioration de
I'efficacité de facteurs de production qui proviennent de plusieurs facteurs permettant la
réalisation d'une croissance intensive.

Problématique : Quelles sont |es origines de gains de productivité et comment ces derniers
contribuent a une croissance intensive ?

Plan : dans |a premiére partie nous allons mettre en évidence les origines de gains de
productivité |'objet de la deuxieme partie est de montrer~que ces” gains de productivité

contribuent a une croissance intensive. ® 5 @
Premiére Partie : \ X /ﬁ AELDOCUMENTS

.com
Les gains de productivité qui se traduisent par/'amélioration de I'efficacité de facteurs de
production proviennent de :

1-  LUinvestissent dans le capital-humain par les biais des dépenses d'éducation, de
formation, de qualification, de santé, de motivation de la main d'ceuvre

2- L'intégration du progres.technique dans le processus de production a travers des
investissements de modernisation ~ainsi\ I'amélioration du capital technologique par
I'accroissement des dépenses de recherche-développement

3- La mise en place de meilleures organisations et conditions de travail par les
entreprises

4-  Le développement d'une infrastructure et d'un environnement légal et politique
favorables a la preduction et |a eroissance économigque

Bref, tous ces facteurs favorisent la hausse de |la PGF et réalise des gains de productivité

qui contribuent.a une croissance intensive @ 0. @
Deuxiéme Partie : NS 4 AELDOCUMENTS
\‘*ﬁ?qh/;:év V4 .com

la répartition des gains de productivité peut benefu:ler a différents agents economlques et
stimuler |a‘croissance économique. En effet :

e une partie des gains de productivité est conservée par |'entreprise sous forme de profits
pour-financer ses investissements (autofinancement). Ces investissements, vont a leur tour,
accroitre, 1a production, |'emploi, les salaires ... et favorisent, par conséquent, la croissance
économique ;

* une partie des gains est versée aux travailleurs sous forme d'augmentation de salaires,
ce qui se traduit par une amélioration du pouvoir d'achat et une augmentation de la demande.
Ceci favorise |'accroissement de la production et la croissance économique.

Page 3sur4
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e 0 o

.\, /AELDOCUMENTS
N .com
* |es gains de productivité permettent une réduction des coilits de production et par
conséquent une baisse des prix. La baisse des prix des biens et services se traduit par une
amélioration du pouvoir des consommateurs, une augmentation de la demande ce qui stimule

I'accroissement de la production et donc la croissance économique.

« une partie des gains de productivité est versée a |'Etat sous forme de recettes fiscales et
de contributions sociales, ce qui lui permet de financer les services, les investissements publics
et les prestations sociales entrainant d'une part, |'augmentation de la production_de.biens. et
services publics et de I'emploi et d'autre part, |a distribution de revenus et de |lasdemande quiva,
a son tour, stimuler la production et la croissance.

e |’amélioration de |la productivité se traduit par la baisse des colts”de production ce qui
améliore la compétitivité-prix des produits nationaux, favorise les exportations, accroit la
demande globale et encourage par conséquent |a croissance économique.

En définitive, |a répartition des gains de productivité permet-d’'@méliorer les performances

S 6. &

économiques du pays. ® A ¢
/AELDOCUMENTS

.com

les gains de productivité proviennent de plusieurs.facteurs-téls que |"investissement en
capital humain, intégration de progrés technique, déveleppement des infrastructures, un
environnement |égal et politique favorables,,,, cesgainsde productivité stimulent une croissance
économique intensive en augmentation les différentes composantes de |la demande globale (C,
I, G, X) Comment |a croissance économique favorise - elle le développement humain ?

Conclusion :

4399 S ¢lyud eSiSay e
iy Ll Skl
112009 s b)yslistl
o)l 23lodb 2023
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